

zlatokorunský ZPRAVODAJ

35. ročník, vydání 6/2025

Datum 19.12.2025

**Uzávěrka příštího čísla
zpravodaje
je 20.ledna 2026.**



OBSAH

Strana 1

Úvodník starosty

Nová kniha –
vhodný vánoční dárek

Omezení provozní doby
Obecní úřad a pošta

Strana 2

Zpráva ze ZO č.15

Pracovní příležitost

Strana 3

Ohlédnutí za kulturním dě-
ním 2025

Strana 4

Sancta Spinea Corona
Plán akcí 2026

Strana 5

Vánoční koncert

Čas masopustu

Vítání občánků 2025

Vánoční přání „Místní“

Strana 6

Zákaz ohňostrojů

Domácí kompostování –
lék na zdražující se odpady

Blackout – Jak se připravit?

Vážení spoluobčané,

s končícím rokem je čas bilancovat. Jaký byl rok 2025 z pohledu obce? Na tuto otázku se Vám pokusíme v posledním vydání letošního zlatokorunského zpravodaje stručně odpovědět. Jednoznačně rok 2025 byl z pohledu obecních investic historicky nejúspěšnějším. Podařilo se nám realizovat dva důležité projekty, které výrazně zvyšují životní úroveň svým obyvatelům. Nová mateřská škola a doplnění vodovodu, kanalizace a veřejného osvětlení v horní části Zlaté Koruny. Jedná se o velmi nákladné investice do našeho každodenního života. Každá vložená koruna byla vynaložena účelně s tou nejlepší péčí správného hospodáře. Velmi pomohlo našemu financování těchto akcí obdržení dotací z Krajského investičního fondu Jihočeského kraje a Ministerstva zemědělství ČR. Díky této skutečnosti můžeme v nastaveném trendu pokračovat i v roce 2026. Čeká nás další práce, která nikdy nekončí.

Samozřejmě nejen investice jsou pro život naší obce důležité. Jedná se i o provozní záležitosti a záležitosti kultury a společenského života. Naše obec zajišťuje chod obce v podobě údržby obecního majetku, provozu vodovodu a kanalizace, veřejných prostranství, komunikací, školství, zázemí pro sportovní a kulturní vyžití, veřejné osvětlení a rozhlas, hřbitov, odpadové hospodářství, požární a krizovou ochranu svých obyvatel aj. To, jak se nám to společně daří, můžete posoudit určitě sami. Shrnutí kulturního a společenského života v roce 2025 naleznete na dalších stránkách tohoto zpravodaje.

Dovolte, abych poděkoval touto cestou všem těm, kdo přispěli svým přístupem, pomocí a prací k tomu, že jsme opět o pořádný kus cesty dál, že rok 2025 byl rokem úspěšným a popřál nám všem klidné prožití svátků vánočních v blízkosti svých nejbližších, v blízkosti svých přátel. Nový rok 2026, ať i nadále je rokem úspěšným, bez zbytečných nesnází. Ať nás všechny doprovází jen dobré zdraví, které je toho všeho základem.

S úctou a pozdravem Váš starosta Milan Štindl

**NOVÁ KNIHA
KLEŤ A KRAJINA PODKLETÍ**

Pátá publikace z ediční řady Seidelova Šumava vychází v roce dvousetého výročí Josefovy věže, nejstarší kamenné rozhledny v Čechách a stého výročí Tereziiny chaty na vrcholu majestátní Kletě. Hory, při jejímž úpatí obyvatelé po staletí zažívali časy dobré i zlé. Hory, k níž dodnes cílí lidské zraky i kroky k rozhledně mířících turistů. Stránky této knihy vás zavedou na vrchol Kletě a do kraje Blanského lesa od Zrcadlové Huti a jižního úbočí klet'ského masivu, přes zlatokorunský klášter, Holubov, Křemž, Brloh a Janské Údolí až po vzdálené Strýčicko.



V prodeji od 17. 12. 2025 v Museu Fotoateliér Seidel (v provozní době muzea, vč. pondělí 22. 12.), v Infocentru (náměstí Svornosti 2) a v knihkupectví Expedice (Masná 157). Objednat je možné i na internetu.

OMEZENÍ PROVOZNÍ DOBY NA OBEČNÍM ÚŘADĚ VE ZLATÉ KORUNĚ

Ve dnech 23.12.2025 a 31.12.2025 bude obecní úřad Zlatá Koruna uzavřen.

OMEZENÍ PROVOZNÍ DOBY NA POŠTĚ VE ZLATÉ KORUNĚ

Ve dnech 29.12.2025, 31.12.2025 a 2.1.2026 bude pošta ve Zlaté Koruně uzavřena.

Děkujeme za pochopení

ZPRÁVA ZE ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA OBCE ZLATÁ KORUNA**10. PROSINCE 2025****Zastupitelstvo obce schválilo:**

- **Zprávu kontrolního a finančního výboru za poslední období**
- **Zprávu o práci rady obce od 10.9.2025 do 10.12.2025 a provedenou rozpočtovou změnu č.7/2025.**
- **Cenu vodného a stočného pro rok 2026:**

Cena vodného na rok 2026

(DOMÁCNOSTI) Koncový uživatel– občané, (nepodnikající fyzické osoby), kde alespoň jeden z členů domácnosti má trvalý pobyt v obci Zlatá Koruna **68,70,-Kč (bez 12 % DPH)**
(OSTATNÍ) Koncový uživatel **76,40,- Kč/m³ (bez 12 % DPH)**

Cena stočného na rok 2026

Platí pro uživatele kanalizace, která je ukončena ČOV.
(DOMÁCNOSTI) Koncový uživatel– občané (nepodnikající fyzické osoby), kde alespoň jeden z členů domácnosti má trvalý pobyt v obci Zlatá Koruna **31,94,-Kč (bez 12 % DPH)**
(OSTATNÍ) Koncový uživatel **59,60,- Kč/m³ (bez 12 % DPH)**
- **Rozpočet obce na rok 2026.**
 Na straně příjmů ve výši **27.643.860, -Kč** a výdajů ve výši **44.643.850, -Kč**
Financování 17.000.000, -Kč
 (Vyrovnaní schodku je použitím části nahospodařených prostředků z minulých let).
Informace o výši nahospodařených prostředků z minulých let: stav k 30.11.2025:
 Běžné účty celkem 33.383.986 Kč - Vodohospodářský fond 898,53 Kč - Investiční fond 585.024 Kč

Akce schválené v rozpočtu obce na rok 2026 nad rámec běžného provozu obce:

- Hasičárna Rájov.
- Veřejné prostranství Rájov.
- Obnova vozidla pro provoz vodovodu a kanalizace.
- Pokračování v rekonstrukci Domu kultury a sportu Zlatá Koruna č.p.55 (Dále jen „DKS“).
- Fotovoltaická elektrárna pro „DKS“.
- Doplnění technologie pro srážení fosforu pro ČOV Zlatá Koruna a ČOV Rájov.
- Obnova a doplnění dětských hracích prvků Zlatá Koruna – horní část
- Modernizace fotbalového hřiště Zlatá Koruna
- Stavební úprava ve školní budově Zlatá Koruna č.p.41 (úprava sociálního zázemí v přízemí)

Celkem v plánovaných výdajích v hodnotě 27.477.860 Kč

Další akce mohou být zařazeny do rozpočtu v průběhu roku 2026 podle jejich připravenosti a mohou být pokryty finančními prostředky nahospodařenými z minulých let.

- **Uzavření darovací smlouvy**, kterou Jihočeský kraj bezúplatně předává obci Zlatá Koruna pozemkové parcely pod dokončenou stavbou chodníků – Plešovice Zátíší, parcela číslo 580/10 o výměře 108 m², číslo 590/3 o výměře 157 m² a číslo 590/4 o výměře 110 m² všechny v k.ú. Plešovice.
- **Uzavření kupní smlouvy** s E.G.D., s.r.o., kterou obec Zlatá Koruna prodává nově vzniklou část pozemku KN č.1432/7 v k.ú. Srnín o výměře 20 m² pro účel stavby nové trafostanice za celkovou cenu 20.700 Kč bez DPH
- **Zastupitelstvo projednalo** další postup projektové přípravy rekonstrukce obecního objektu Plešovice č.p.31 (bývalá hospoda u železniční zastávky v Plešovicích)

Následující zasedání zastupitelstva obce je plánované na **21. ledna 2026 od 18.00 hodin.**

PRACOVNÍ PŘÍLEŽITOST**ZÁKLADNÍ ŠKOLA A MATEŘSKÁ ŠKOLA ANTONÍNA BOROVÉHO ZLATÁ KORUNA PŘIJME:**

Školníka/Školnici MŠ a ZŠ - Nástup : 1. 2. 2026, úvazek 0,875

Asistenta/ Asistentku pedagoga do MŠ - Nástup – 1. 2. 2026 nebo dle dohody, úvazek 0,88

Platové ohodnocení u obou pozic je dle aktuálních platových tabulek.

Zájemci mohou kontaktovat ředitelku školy e-mailem na adresu zs@skolazlatakoruna.cz nebo na telefonním čísle 723 875 575.

OHLÉDNUTÍ ZA KULTURNÍM DĚNÍM VE ZLATÉ KORUNĚ, RÁJOVĚ A PLEŠOVICÍCH V ROCE 2025

Končící rok 2025 nabídl místním občanům i radě návštěvníků bohatou kulturní a společenskou nabídku nejrůznějších událostí. Ve druhé polovině ledna tohoto roku zpestřil kulturní dění v obci tradiční obecní ples pořádaný SDH Rájov ve spolupráci s obcí Zlatá Koruna. Na závěr zimního období prošly všemi částmi obce také oblíbené masopustní průvody. Poslední únorový víkend patřil v Plešovicích těm nejmenším, kteří se přišli pobavit na dětský karneval do plešovické hospody. Organizace se skvěle zhostili místní hasiči a všichni účastníci si užili mnoho legrace.

Jaro odstartovalo ve Zlaté Koruně březnovou retro párty, kdy DKS takřka praskal ve švech. Tým dobrovolníků s Vlastou Šetelovou v čele krásně vyzdobil velký sál a zábava se rozjela v rytmu 80. a 90. let. Poněkud klidnější hudební prožitek nabídl tradiční velikonoční koncert v zaplněném klášterním kostele Nanebevzetí Panny Marie ve Zlaté Koruně, kde se rozezněly krásné tóny Pavlicovy Missy Brevis. Organizátorem byla v tomto případě Společnost přátel Zlaté Koruny. Pokud někdo dal přednost rukodělné práci, mohl využít tvořivou dílnu v rájovském hostinci Na Kovárně. Začátek května je dlouhá desetiletí spjat se stavěním májů a společnému posezení u táboráku často doplněnému o nejrůznější aktivity pro děti. Uspořádat takovou akci však přepokládá značné množství dobrovolníků, kteří jsou ochotni pomoci s celkovou organizací a přípravou společného prostoru. Ti většinou pocházejí opět z řad místních hasičů či fotbalistů. Velkou tradicí s mezinárodním přesahem má také připomenutí si konce druhé světové války dne 8. května, kdy do Zlaté Koruny a Rájova přijíždějí významní politici a kulturní představitelé Maďarské republiky. Potěšila nás rovněž návštěva zástupců našeho partnerského maďarského města Bábolna. Měsíc máj nakonec uzavírá v posledních letech hojně navštěvovaná noc kostelů, která návštěvníkům přibližuje krásu a monumentálnost zdejšího chrámu. Celý program připravují a zajišťují opět přátelé Zlaté Koruny.

S blížícími se prázdninami pravidelně vyjíždí reprezentovat Zlatou Korunu na hry barevných obcí tým složený z různých věkových kategorií, který se snaží v netradičních sportovních aktivitách dosáhnout co nejlepšího umístění. Červenec a srpen je poté vyhrazen bohatému kulturnímu programu ve zlatokorunském klášteře. Přesto v polovině srpna čeká Zlatou Korunu nejnavštěvovanější akce spoluorganizovaná mnoha zdejšími spolky. Mariánská pout' již neodmyslitelně patří ke kulturním a společenským stálým letního dění. Několik stovek návštěvníků a příjemné setkání pod lipami se řadí k těm nejpříjemnějším okamžikům probíhajícího léta.

Podzimní měsíce opět patřily klasické hudbě, když v klášteře i kostele vystoupilo několik předních umělců z České republiky i zahraničí. Velmi vydařenou podzimní akcí byl také křest kalendáře z Fotoateliéru Seidel věnovaný naší milované hoře Kleti. Po slavnostním aktu proběhlo v plešovické hospodě společné posezení, kde byly představeny další plány s tímto důležitým objektem. Druhá polovina října již patřila halloweenu. Vše odstartovala sobotní zábava v DKS. O 14 dní později tvořivá dílnička a lampionový průvod pro místní děti. Na další průvod vyrazili také školáci z místní základní školy na svatého Martina, aby si tak připomněli dávnou tradici tohoto svátku.

Na závěr roku nechybělo kouzelné rozsvěcování vánočních stromů ve všech částech obce. Ve Zlaté Koruně bylo doplněno o živý betlém v podání dětí z MŠ a ZŠ pod vedením Elišky Šiponové. Nechyběl ani každoroční vánoční jarmark, kde si můžete zakoupit krásné výrobky od zdejších školkáčků a školáků. Pro vyznavače vážné hudby byl připraven podvečerní adventní koncert. Dále byla pro zájemce nachystána mikulášská dílnička a návštěva svatého Mikuláše v restauraci Na Kovárně v pátek 5. prosince. Čtvrtek 11. prosince patřil pro změnu našim dříve narozeným spoluobčanům, pro které byl nachystán kulturní a taneční program v předsáli DKS. Novinkou v tomto roce byl také adventní program v klášteře a možnost zimních prohlídek.

V průběhu celého kalendářního roku se tak ve Zlaté Koruně, Rájově a Plešovicích odehrálo několik desítek kulturních a společenských akcí, které si kladou za cíl zpříjemnit život nás všech. Mám velkou radost, že na jejich uskutečnění se podílí široké spektrum organizátorů. Proto mi dovolu, abych alespoň touto formou poděkoval Obci Zlatá Koruna, SDH Rájov a Plešovice, Společnosti přátel Zlaté Koruny, SK Zlatá Koruna, Správě kláštera Zlatá Koruna, skupině Místní a všem dalším aktivním dobrovolníkům, kteří se podílejí na kulturním a společenském dění v obci.

S přáním radostného prožití letošních Vánoc a vše dobrého v roce 2026 vás srdečně zdraví

Jaroslav Král – předseda kulturní komise

OHLÉDNUTÍ ZA JUBILEJNÍ 10. HUDEBNÍ SEZÓNOU SDRUŽENÍ PŘÁTEL ZLATÉ KORUNY

Letošní rok byl pro Sdružení přátel Zlaté Koruny výjimečný – slavili jsme **jubilejní desátou hudební sezónu**, která potvrdila, že spojení kvalitní hudby a jedinečného prostředí zlatokorunského kostela má své pevné a věrné publikum.

Po roční pauze se vrátil **slavnostní Velikonoční koncert**, jenž se stal krásnou tradicí. Missa brevis Jiřího Pavlici v podání Velešínského orchestru a sboru zazněla ve sváteční atmosféře před zaplněným kostelem. Další barokní skladby díky působivým sólovým výkonům a preciznímu vedení sboru vytvořily hluboký hudební zážitek, který byl odměněn dlouhými ovacemi ve stoje.

Velký zájem veřejnosti opět potvrdila také **Noc kostelů**, během níž na 150 návštěvníků využilo bohatý program – od komentovaných prohlídek sakristie přes varhany a kůr až po půdu s výhledem na klenbu a zlatokorunské zvony. Celý večer byl příležitostí nahlédnout do historie i skrytých zákoutí kostela.

V srpnu se uskutečnila tradiční **Mariánská pouť**, při níž naše sdružení zajišťovalo hudební doprovod slavnostní mše. Barokní árie s trubkou v podání Ensemblu Barokní Koruna umocnily slavnostní ráz bohoslužby, stejně jako inspirativní mariánské kázání salesiána P. Josefa Mendela.

Podzimní varhanní koncert nabídl posluchačům **barokní hudbu napříč Evropou**. Varhanní improvizace Vladimíra Roubala v dialogu s trumpetou Jana Vernerera vytvořily mimořádně slavnostní a duchovně hlubokou atmosféru, která vynikla díky zvuku unikátních zlatokorunských varhan.

Jubilejní sezónu uzavřel **adventní koncert vokálního sextetu AÚÚÚNA**, jenž provedl posluchače duchovní hudbou od renesance až po současnost. Nechyběly staročeské roráty ani méně známé skladby, vše doplněné vtipným a poučným komentářem interpretů a odměněné dlouhým potleskem s předávkem.

Na závěr bychom chtěli **srdečně poděkovat všem návštěvníkům, příznivcům a podporovatelům**, kteří nám svou účastí, přízní a zájmem pomáhají udržovat hudební tradici ve Zlaté Koruně. Velmi si vážíme Vaší věrnosti a krásných hudebních setkání.

Do nového roku přejeme všem pevné zdraví, klid a radost – a těšíme se na shledání v roce **2026**, který ponese název **Toulky místní historií** a nabídne opět inspirativní program, propojující hudbu, místo a příběhy minulosti (viz níže).

Za Sdružení přátel přátel Zlaté Koruny Markéta Valíková a Jan Bouček

Sancta Spinea Corona – společnost přátel Zlaté Koruny, z. s.
a římskokatolická farnost Zlatá Koruna
si Vás dovoluji srdečně pozvat na

BAROKNÍ KORUNA TOULKY MÍSTNÍ MINULOSTI 2026

kostel Nanebevzetí Panny Marie Zlatá Koruna

| | |
|--------------|---|
| 12. 2. 2026 | PŘEDNÁŠKA – JAN BOUČEK DROBNÉ SAKRÁLNÍ PAMÁTKY NA ZLATOKORUNSKU – PŘEDSÁLÍ DKS |
| 5. 4. 2026 | VELIKONOČNÍ KONCERT – SBOR VOX NOVUS (ČESKÉ BUDĚJOVICE) |
| 29. 5. 2026 | NOC KOSTELŮ – SPECIÁLNÍ PROHLÍDKY, VARHANNÍ KONCERT |
| 16. 8. 2026 | ZLATOKORUNSKÁ POUŤ – ENSEMBLE BAROKNÍ KORUNA DOPROVOD POUTNÍ MŠE SVATÉ |
| 10. 10. 2026 | VARHANNÍ KONCERT – PETR VACEK (PARDUBICE) VARHANNÍ SKLADBY ANTONÍNA BOROVÉHO A JEHO SOUČASNÍKŮ |
| 21. 11. 2026 | KONCERT PŘI SVÍČKÁCH – MUSICA IUVENALIS (PRAHA) |



BAROKNIKORUNA.CZ

průvodní slovo při každém koncertu
změna programu vyhrazena, více info na www.baroknikoruna.cz



ČTVRTEK 12. ÚNORA 2026

**OD 18 HODIN V PŘEDSÁLÍ „DKS“
VE ZLATÉ KORUNĚ**

**PŘEDNÁŠKA JANA BOUČKA NA TÉMA
DROBNÉ SAKRÁLNÍ PAMÁTKY VE
ZLATOKORUNSKÉ FARNOSTI**

Přijďte si poslechnout vyprávění o stopách víry, historie a lidské zbožnosti, které nacházíme v naší krajině. Přednáška je věnovaná drobným sakrálním památkám, tedy křížům, božím mukám či kapličkám, které dotvářejí krajinu a duchovní obraz obcí Zlatá Koruna, Rájov, Plešovice, Štětkře, Srnín a Přísečná.

**Vstupné dobrovolné. (více informací na
www.baroknikoruna.cz)**

NEDĚLE 21. PROSINCE 2025 V 18.00 HODIN VÁNOČNÍ KONCERT – Jan Jakub RYBA: ČESKÁ MŠE VÁNOČNÍ

/ Kostel Nanebevzetí Panny Marie ve Zlaté Koruně /

Účinkují Smíšený pěvecký sbor Perchta pod vedením Martina Kubáta a Krumlovský komorní orchestr a sólisté, diriguje Karel Ochozka.

Vstupné: dospělí 300 Kč, děti, studenti a důchodci 150 Kč.

Předprodej: Infocentrum Český Krumlov nebo sekretariát společnosti Kámen a písek, spol. s r. o. (Linecká 277, Český Krumlov).

Vstupenky lze zakoupit i na místě před začátkem koncertu.

MASOPUST 2026**SOBOTA 7. ÚNORA 2026 - RÁJOVSKÝ MASOPUST** Začátek masopustního průvodu ve 13 hodin.**SOBOTA 7. ÚNORA 2026 - ZLATOKORUNSKÝ MASOPUST** Sraz masek v 9.30 hodin na vlakovém nádraží ve Z. Koruně.

Masopustní merenda proběhne v podvečer ve společenském sále v „DKS“.

SOBOTA 14. ÚNORA 2026 - PLEŠOVICKÝ MASOPUST Sraz masek u kapličky na plešovické návsi v 9 hodin.**VÍTÁNÍ OBCÁNKŮ***Dne 17. října 2025 proběhlo slavnostní uvítání
nejmladších občánků naší obce.**Přejeme jim ještě jednou vše nejlepší do jejich života!***Viktorie Bucková – Zlatá Koruna****Štěpánka Vyskočilová – Zlatá Koruna****Filip Kalkuš - Rájov**

Milí spoluobčané, rádi bychom vám touto cestou popřáli klidné a radostné prožití vánočních svátků a do nového roku především pevné zdraví, pohodu a mnoho krásných společných chvil. V uplynulých měsících jsme se zapojili do komunitního dění v naší obci a s potěšením jsme pro děti i rodiče uspořádali Halloweenké tvoření a lampiónový průvod ve Zlaté Koruně a podíleli jsme se i na přípravě Mikulášské nadílky v Rájově. Velká účast i nadšená atmosféra nás velmi těší a motivuje do dalších aktivit. Do budoucna bychom rádi pokračovali v pořádání různých akcí, které naši obec spojují a přinášejí radost napříč generacemi. Uvítáme proto každého, komu záleží na životě v naší obci a kdo se chce aktivně zapojit do společných nápadů či projektů. Za pár měsíců nás čekají komunální volby. Je to příležitost, kdy můžeme společně ovlivnit budoucí podobu naší obce. Rádi bychom Vás proto povzbudili k aktivní účasti. Pokud máte chuť přiložit ruku k dílu nebo přicházíte s vlastním podnětem, budeme velmi rádi, když se nám ozvete (jsem.mistni@gmail.com). Podpořte promyšlené, poctivé a otevřené vedení, které bude pracovat pro lidi a s lidmi. Věříme, že v novém roce i malé kroky mohou přinést velké změny. Společně můžeme posunout naši obec dál.

Přejeme vám krásné Vánoce a úspěšný rok 2026!

Za „Místní“ Jana Eremiášová, Martin Zeman, Jana Kleinová, Petr Křivanec, Jana Hofmanová a další aktivní spoluobčané



Telefon: (+420) 380 743 119
e-mail: ou@zlatakoruna.cz
IDS 6uzb2aq



internetové stránky : <http://www.zlatakoruna.cz/>
na těchto stránkách je umístěný i tento zpravodaj

OHŇOSTROJE

S příchodem konce roku a s ním spojenými ohňostroji připomínáme, že od 1. prosince 2025 platí nová právní úprava, která zakazuje používání zábavní pyrotechniky (kromě kategorie F1, která zahrnuje např. prskavky, práskací kuličky, bouchací provázky, stolní/dortové fontány) do **250 m od vybraných „citlivých“ objektů** — nemocnic, domovů seniorů, útulků, chovů zvířat, zoo a podobně. [Mapu zakázaných zón pro používání pyrotechniky](#) naleznete na internetu.



Vážení občané, stát zpřísňuje pravidla, kolik odpadu smí obec ukládat na skládky. Cílem je, aby každý z nás do roku 2029 vyprodukoval maximálně 120 kilogramů směsného odpadu ročně – asi o čtvrtinu méně, než dnes běžně vyhazujeme. Obec tyto cíle musí plnit, jinak jim hrozí vyšší poplatky a další povinnosti. Pro vedení obce to znamená jediné: hledat cesty, **jak množství odpadu snížit, aniž by se zbytečně zvyšovaly náklady pro občany.** A právě zde hraje důležitou roli **domácí kompostování** – jednoduchý, ekologický, a přitom velmi účinný způsob, jak pomoci splnit zákonné požadavky a zároveň získat něco užitečného.

Proč má domácí kompostování smysl

Podle rozborů obsahu popelnice tvoří **bioodpad – tedy zbytky z kuchyně a zahrad – až čtvrtinu směsného odpadu.** Přitom nejde o odpad, ale o **cennou surovinu**, kterou lze doma snadno využít. Když si vyrobíte vlastní kompost, **získáte přírodní hnojivo zdarma** a máte jistotu, že je čisté – přesně víte, z čeho vzniklo. Tomuhle nemůže konkurovat žádný komerční kompost ani ten v pěkném plastovém obalu, protože surovina pro výrobu kompostu často pochází z veřejných sběrných míst. Nikdo tam nedokáže pohlídat, co všechno se do kompostu dostane. U domácího kompostu **máte jistotu, protože přesně víte, co jste do něj nasypali, tj. z čeho vznikl.**

Pokud pěstujete zeleninu a chcete, aby byla opravdu zdravá domácí, kompost z vlastního kompostéru je ta nejlepší volba.

Další velkou výhodou domácího kompostování je, že **odpad, který zpracujete doma, už nemusí svážet popelářské auto.** To znamená méně jízdy těžkých vozidel po místních komunikacích a také **menší náklady na svoz odpadu.** Jedna věc je platba popelářům za obsluhu popelnice a druhá je opotřebením silnic, jejichž opravy pak platí obec. Každé nákladní auto, které neprojde po obecních komunikacích, prodlužuje jejich životnost, navíc pomůže i přírodě, protože se sníží spotřeba pohonných hmot, opotřebením pneumatik, provozních kapalin a dalších vedlejších odpadů z dopravy.

Každá doma zkompostovaná slupka od banánu, cibule atd., je trojnásobná výhra: platí se méně peněz za svoz, méně se zatěžují obecní komunikace, šetří se životní prostředí.

Méně bioodpadu, menší náklady

Nakládání s odpady je pro obec v ČR čím dál dražší. Zatímco v roce 2020 činil průměrný náklad na osobu **1 064 Kč**, v roce 2024 to bylo už **1 675 Kč** – a výdaje dál rostou stále rychlejším tempem. Spousta lidí se mylně domnívá, že odpady není třeba řešit, protože jsou finančně nezajímavé, nepodstatné. Může za to fakt, že většina obcí vybírá poplatky výrazně nižší, než jsou náklady – rozdíl však musí obec doplácet ze svého rozpočtu, tedy z peněz, které by jinak mohly být využity na opravy cest nebo jiný rozvoj obce. To je důvod, proč se vyplatí o odpadech přemýšlet, hledat cesty a nezapomínat, že všechno v důsledku stejně doplatí každý z nás ve formě daní. Proto všem občanům, kteří doma kompostují, patří opravdu **VELKÉ DÍKY.**

S pozdravem Váš starosta Milan Štindl

BLACKOUT: CO DĚLAT A JAK SE PŘIPRAVIT?

Výpadek proudu dokáže během chvíle změnit běžný den v malou krizovou situaci. Nesvítil světla, netopí topení, nejde voda, přestávají fungovat bankomaty i platební terminály. Vypne se internet, mobilní sítě se přetížily a v zimě rychle klesá teplota v domech. Moderní svět je na elektríně závislý víc, než si běžně uvědomujeme. V České republice jsme zatím rozsáhlý blackout nezažili, objevují se však stále častější lokální výpadky – po silných bouřkách, větru nebo při přetížení sítě. Odborníci varují, že k větší poruše může dojít kdykoliv, a proto se vyplatí být připraven.

Když vypadne elektrina, přestává fungovat většina zařízení, na která jsme zvyklí – světla, kuchyňské spotřebiče, pračka, lednice, ale i čerpadla pro vodu a topení. Pokud by výpadek trval déle než několik hodin, může dojít také k omezení dodávky vody nebo plynu. V takové situaci pomáhá mít doma základní nouzové zásoby – dostatek pitné vody (zhruba dva litry na osobu a den), trvanlivé potraviny, základní léky, svítilnu, rádio na baterie, nabitou powerbanku, hotovost a kopie důležitých dokumentů. To vše doporučuje i tzv. příručka „72 hodin“, která radí, jak být soběstačný po dobu tří dnů (<https://www.72h.gov.cz/cs/ke-stazeni>).

Při delším výpadku je vhodné odpojit spotřebiče, aby se nepoškodily při opětovném zapnutí elektriny. Lednici a mrazák otevřete jen výjimečně – potraviny tak vydrží déle. K ohřevu jídla lze využít kempingový vařič nebo gril, samozřejmě s maximální opatrností.

Kdo chce být opravdu připraven, může si část své energetické soběstačnosti zajistit i sám. Fotovoltaická elektrárna s bateriovým úložištěm dokáže při výpadku udržet v provozu nejdůležitější spotřebiče – například osvětlení, oběhové čerpadlo topení nebo lednici. Zároveň pomáhá snižovat účty za elektrinu a přispívá k větší nezávislosti domácnosti.

V Českých Budějovicích funguje poradenské středisko ECČB, které poskytuje bezplatné a nezávislé poradenství. Zde můžete s energetickými specialisty probrat, jak se na možné výpadky připravit a jak efektivně hospodařit s energiemi. Společně můžete najít řešení pro váš dům – od úspor elektriny a tepla až po návrh fotovoltaiky nebo bateriového systému. Díky dobré přípravě se i případný blackout může stát jen krátkou epizodou, ne vážnou krizí. Více informací na www.eccb.cz, e-mail: eccb@eccb.cz, tel.: 387 312 580.

Poradenské středisko ECČB